

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 660.— Negyed évre K 170.—
Péld évre 340.— Egy óra 60.—

POLITIKAI NAPILAP



BZERKEBTÖSEG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 19
Szerkesztőség — 10-29

Botrány

Pártokon kívül, pártcélokon felül állva, az egyetem polgári érdekek szempontjából csak azt mondhatjuk a vasárnap történetekre, hogy botrány volt, csunya botrány. Nincs igaza azoknak, akik szerint a vasárnapi verekedés az októbristák esufos kudarcra volt, de azoknak sem, akik erőteljes legitimista tüntetést szeretnének látni a sipok üllésértő zaja és a székesata mögött. A vasárnapi verekedést egyetlen politikai párt, vagy irányzat sem könyvelheti el diadalként, mert elvek, meggyőződések és programok harcában sippal és ökölrel győzni nem lehet.

Sőt, a közvélemény, ezuttal a szavazó joggal rendelkező közvélemény, természetesen hajlamos arra a feltevésre, hogy félteni valójuk lehet azoknak, a kik sippal és ökölrel akarják eljuttatni az ellenvéleményt és ez a félteni való aligha lehet elv, vagy eszmény, hanem valami gyakorlatibb, valami hasznosabb berendezkedés, amelynek kizárólagos élvezői a sip és az ököl alkalmazásától sem riadnak vissza a kőnc védelmében. És éppen ezért a szavazójoggal rendelkező közvélemény, amely halálos ellensége a privilégiumoknak, egy ilyen vasárnapi verekedés után hajlamosabb lesz azok iránt, akik ellen a sip és az ököl működött, szimpátiák ébrednek benne csak azért, mert a privilégisták ellene fordultak.

Ezt pedig aligha akarhatták azok, akik a vasárnapi verekedést beszervezték. Nem ezt akarták, de ha a megkezdett uton haladnak tovább, ezt fogják elérni. Hogy mit akartak tulajdonképpen, azt nagyon bajos lenne megállapítani. A szabad királyválasztó 48-asok ellen nem akartak tüntetni, hiszen állítólag ők maguk is szabad királyválasztók, legitimista érzelmeik kifejezésére sem ez volt a megfelelő alkalom. Mit akartak hát?

Botrányt. Csak ez magyarázza meg a vasárnap történeteket. Hiszen a „tüntetők” közt exponált szabad királyválasztó személyek és csoportok vezettek, mellettük azonban a legitim királyt éljenzők csoportja kontrázt. Hogyan és miért került össze a tűz és a víz? Politikai okokból nem, hiszen akkor egymás ellen kellett volna hadakoznia annak a két ügyvédnek, aki ezuttal egymás mellett vezényelte „diadalra” a tüntetőket, szemben kellett volna állniok, lévén az egyik legitimista, a má-

sik szabad királyválasztó. Mi hozta őket össze egymás mellé, a „vezéri” székekre, amelyekre állva hadakoztak, amíg „győzelmet” nem arattak?

Ki tudná e kérdést megjelteni? És ki tudja megmondani, mi történik majd, ha a nyíltan legitimista párt bont zászlót? Akkor is egymás mellett fognak állni a székek tetején? Azt hisszük, nem így fog történni, hanem úgy, hogy az egyik ur széket fog majd a másikra és vízszont és a divatbajott „elvi” harenak megint csak a rendőrség fog véget vetni. És ha így lesz, pedig minden bizonnyal így lesz, akkor fog csak a maga meztelen valóságában kitetszeni, hogy a vasárnapi verekedés nem politikai elvek küzdelme volt a fanatizmusnak talán túlerős, de éppen fanatizmusával menthető eszközeivel, hanem egészen közönséges botrány, a melyre nincs mentség.

Ez a tanulsága a vasárnapi gyászos eseménynek a polgárság számára. De volt még egy jelensége a botránynak, amely mellett nem mehetünk el szó nélkül. Ez pedig a rendőrség magatartása. Mert ha a rendőrség a pécsi álláspontra helyezkedik és a gyűlés vezetőire bizza, hogy teremtsenek rendet, akkor ez álláspont, amely lehet helyes vagy helytelen, de a sok választási abszurdum között még a legenyhébb, mert végeredményében a gyűlések rendezői ennek az álláspontnak az ismeretében tényleg gondoskodhatnak előre a gyűlés zavartalanlásának biztosításáról. Ha azonban a rendőrség képviselője már egyszer felállt és a zajongó tömeg előtt kihirdette, hogy ha csendben nem lesznek, ugy karhatalommal teremt rendet, akkor a rendőrség tekintélye érdekében is állni kell ezt a kijelentést. És ha a zavargókat összefogják, elviszik, igazoltatják — és nyomban eleresztik, hogy visszamehessenek megint a gyűlésre, akkor össze kell fogdosni őket megint és el kell vinni megint vagy pedig — milyen egyszerű dolog ez — össze kell fogni elsősorban és ki nem bocsátani addig, amíg a gyűlés tart. A rendőrség tekintélye megkövetelte volna, hogy ahol már egyszer a rendőrtanácsos a kardjára üt, ott többé semmiféle rendezavarás elő ne fordulhasson.

Remélnünk kell, hogy a jövőben így lesz.

Belügyminiszteri rendelkezés a gyűlések rendbontói ellen

Budapest, márc. 28. A politikai népgyűléseknek úgy a fővárosban, mint a vidéken ismételt előfordult megzavarása folytán a belügyminiszter utasítást adott ki valamennyi másodfoku rendőrhatalóságnak, amelyben elrendeli, hogy a *rendzavaró egyéneket, vagy csoportokat a népgyűlés elnököknek felszólítására, ha rendbontó magatartásukkal tel nem hagyják, a gyűlés szünteréről el kell távolítani, őket elő kell állítani és ellenük az eljárást haladéktalanul folyamatba kell tenni.* Ennek megtörténte után a rendőrhatalóságnak az elnököt fel kell szólítani a gyűlés folytatására. Rendzavarás miatt politikai gyűlést rendőrhatalóságilag csak abban az esetben lehet feloszlatni, ha nyilvánvaló, hogy a gyűlés a közrend súlyos megzavarása nélkül programszerűleg le nem folytatható. Azokról a politikai jellegű gyűlésekről, a melyeknek lefolytatása a jövőben netán megzavartatnék, a belügyminiszternek haladéktalanul jelentést kell tenni annak feltüntetése mellett, hogy a rendbontók előállítottak-e és hogy annak alapján az eljárást velük szemben megindított-e.

Hivatalos közlés a debreczeni botránnyról

Budapest, márc. 28. A Batthyányi-Balla-Ábrahám csoport debreczeni népgyűlésének ügyére vonatkozólag a MTI-t illetékes helyről felhatalmazták annak közlésére, hogy a gyűlés engedélyezése a belügyminiszter külön utasítására történt. A gyűlés lefolyásáról vett jelentés szerint a rendőrség ismételt kísérletet tett a gyűlés megzavart rendjének helyreállítására. A lármázó csoportot a gyűlésteremből kiszorította és a rendzavarók egy részét elő is állította. A gyűlés berekesztése végül csak azért vált szükségessé, mert a rendőrség megismételt erőteljes intézkedésére sem volt a gyűlés program-szerű lefolyása biztosítható.

Kaptuk a következő *nyilatkozatot*: „Óriási botrányba fult a függetlenségi párt gyűlése” főcímmel a Debreceni Független Ujság március 28-iki számában közölt tudósításra vonatkozólag kijelentem, hogy annak az én személyemmel foglalkozó része téves információ alapszik s nem fedl a valóságot. Az igazság az, hogy a szóbanforgó gyűlésen

egy ideig jelen voltam ugyan, de ott sem utasításokat, sem parancsokat senkinek nem osztogattam.

Debrecen, 1922 március 28.

Dr Komlóssy Imre,
a „Hajdúföld”
felelős főszerkesztője.

Friedrichék választási taktikája

A Friedrich-párt ma esti megbeszélésén elhatározták, hogy a legközelebbi napokban népgyűlést tartanak, amelyen a párt Hallerékkel közösen fejt majd ki álláspontját. A párt vezetősége bár minden előkészületet megtesz a gyűlésre, előre bizonyosra veszi, hogy gyűlésüket nem fogja engedélyezni a rendőrség.

Erősen készül a párt a vidéki agitációra is és egymásután alakítja meg vidéki szervezeteit azokban a kerületekben, ahol jelöltjeik fellépnek. A jelöltek névsorát azonban a párt nem hajlandó nyilvánosságra hozni taktikai okokból addig, amíg az egység párt nyilvánosságra nem hozza jelöltjeinek listáját.

Gratz Gusztáv a királykérdés külpolitikai részéről

Budapest, márc. 28. A Magyar Keresztény Royalista Klub három előadást hirdetett, amelyeken szakemberekkel óhajtja ismertetni a királykérdés lényegét. Az előadásokat a központi katolikus körben tartják meg. Az első előadást kedden este Gratz Gusztáv volt külügyminiszter tartotta, aki a királykérdés külpolitikai megvilágításával foglalkozott.

Fiume

Fiume, márc. 28. Ma egy ezred alpiniek érkezett ide, hogy a karabinieriktől a szolgálatot átvegye. Ez az ezred arról nevezetes, hogy ama nevezetes véres karácsonyi éjszakán D' Annunzio csapatai ellen küzdött. Az ezredbe páncélaútok és gépfegyverosztályok vannak beosztva. Érdekes, hogy az ezred legénységében sok a tiroliai és isztriai. A karabinierik átadták a szolgálatot és elhagyták a várost. A katonai parancsnok a fascisták és a legionáriusok fegyveres alakulatait feloszlatta és Carbuha hadnagy átadta a főhatalmat a *constituant*nak.

Még mindig a zenede

Az ügyész elejtette a Márk Endre elleni vádat

Debrecen város közéletében valóságos tengeri kıgyóvá vált ügyet tárgyalt ma a debreceni királyi törvényszék dr Visky Sándor tanácselnök elnöklete alatt.

Dr Eöry Kálmán kir. ügyész terjesztette elő a vádat, amely szerint a vádhatóság kétféle vádalkalmazás vétségével vádolja Márk Endre udvari tanácsos nyugalmazott polgármestert, mivel 1920. január 22-én a városi tanács ülésén és ezt követőleg január 24-én a városi zenedei bizottság ülésén azt a kijelentést tette, hogy Wespřemy Andort nem tartja a városi zenekola igazgatói állására hivatottnak, mivel forradalmi tényezők segítségével lett helyettes-igazgató.

Márk Endre az elnök kérdéseire elmondja, hogy nem érzi magát büntösnek. Mikor a vörösek elhurcolták tuszának, hazatérve, a félre tett hírlapokból és P. Nagy Zoltántól szerezte információit, mely szerint a kommun alatt Lefkovits Vilmos volt politikai népbiztos összehívta a zenede tanári karát és az választotta meg Wespřemy Andort igazgatónak. Ez pedig szabályellenes, mivel a zenede igazgatóját a polgármester előterjesztése alapján a városi tanács nevezheti ki. Kitért arra a harcra is, amely az elhunyt zenedei igazgató, Simonffy Emil betegeskedése alatt a helyettes igazgatói állás betöltése körül is folyt.

Dr Varga Elemér tb. főjegyző elmondja, hogy a Károlyi-forradalom idején Márk Endre P. Nagy Zoltánt helyettesítette be igazgatónak, de Csóka Sámuel polgármestersége alatt P. Nagy Zoltánt elmozdította és Wespřemy Andort helyettesítette be. Mikor a kommun után Márk Endre újból elfoglalta a polgármesteri széklet és azon a bizonyos tanácsülésen az inkriminált kifejezést használta, ő figyelmeztette, hogy Wespřemyt Csóka Sámuel helyettesítette be.

Csóka Sámuel helyettes polgármester előadja vallomását, hogy Wespřemy Andort tényleg ő helyettesítette be. P. Nagy Zoltánt az oláhok nyomására helyettesítették be igazgatónak. Csűrös Ferenc városi tanácsnok az igazgatóválasztó tanári értekezlet részleteit mondja el. — Tankó Béla egyetemi tanár pedig előadja, hogy az igazgatóválasztó értekezlet után Wespřemy Andor azt a kijelentést tette, hogy megválasztását maga is törvénytelennek tartja és csak kényszerből fogadta el.

Tavaszi öltönyszövet

ujdonságok nagy választékban

Feldheim Dezsőnél,
Plac-utca 67. szám alatt.

P. Nagy Zoltánt hallgatja ki még a bíróság, aki elmondja, hogy visszatérése után ő informálta Márk Endrét a debreceni viszonyokról. A tanúkihallgatások után Eöry Kálmán királyi ügyész bejelenti, hogy bár a vádlott beismerésével bizonyi-

tottnak látja a vádat, azonban a vádlottnak hivatali állásánál fogva joga volt az inkriminált kifejezéseket használni, ezért ellene a vádat elejti.

A királyi ügyész védelejtése folytán a királyi törvényszék a további eljárást beszüntette.

Magyarország készül Genuába

Budapest, márc. 28. A genuai konferencia közeli megnyitására való tekintettel a magyar kormányt ezidőszerint a konferencia előkészítő tanácskozásai kötik le. Már a múlt héten is, de a mai napon is több értekezlet és tanácskozás volt. A kiküldendő bizottságok összeállítása, a szakreferensek beosztása, az uti program mindmáig nem készült el és nyitott kérdés még az is, hogy kikből és hogyan alakulnak meg a bizottságok. Az már elhatározott tény, hogy a kiküldöttek élén Bethlen miniszterelnök résztesz a konferencián. A hivatalosan kiküldendőek száma a 8-10-et nem fogja meghaladni. A másik aktuális külpolitikai kérdés a tévedésből agyonlőtt osztrák esendő ügye. Az osztrák kormány jegyzéke már megérkezett a magyar külügyminisztériumba és Bánffy külügyminiszter megígérte az osztrák követnek, hogy az esetet sürgős vizsgálat tárgyává fogja tenni.

Páris, márc. 28. (Bud. Tud.) A Chicago Tribune párisi tudósítója minden más közléssel szemben kijelenti, hogy arról értesült, hogy Anglia hajlandó a békeszerződés revíziójára komoly lépést tenni és hogy a genuai konferencia komolyan foglalkozik a revízió kérdésével. Angol kormánykörökben tudatában vannak annak, hogy különösen a jóvátétel kérdésében olyan követelésekkel állanak elő, amelyek az európai viszonyok teljes nem ismerésére mutatnak. Különösen ami a Magyarországhoz intézett követeléseket illeti, ezeket mértékadó körök képtelenségnek mondják és kétségtelen, hogy a béke fenntartása érdekében angol részről a Magyarországhoz intézett jóvátételi követelések tekintetében komoly aggodalmakat fognak hangoztatni.

Páris, márc. 28. (Havas.) — Poincaré miniszterelnök nem megy el a genuai értekezlet megnyitására, de az sínes kizárva, hogy Millerand elnöknek Algirből való visszatérése után Genuába utazik, hogy az értekezlet befejezésén részt vegyen. — Ugyanis tényleg csak ebben az időben kell döntenie a delegációknak a tervezett megoldásokról. Szovjetországról elismerésnek kérdését is csak az értekezlet végén boesátják vita alá.

London, márc. 28. A Westminster Gazette értesülése szerint Lloyd George nagy beszédre készül, amelyben a genuai értekezlet szükségességét és annak hasznos következményeit fogja kifejteni. — Lord Curchil Northamptonban tartott beszé-

dében kijelentette, hogy rendkívül fontosnak tartja, hogy a koalíciós pártok őszintén támogassák a kormányt.

A szövetségeseik arcvonala ismét helyreállott

London, márc. 28. (Reuter.) Lord Curson külügyminiszter környezetében megerősítik, hogy a minisztert nagyon kielégítették a párisi értekezlet eredményei és meggyőződése, hogy a szövetségeseik arcvonala szívesen együttműködés alapján ismét helyreállott. A Londonban időző olasz külügyminiszter egy újságíró előtt hasonló vélemények adott kifejezést.

Kedvezőtlen fordulat?

London, márc. 28. (Wolff.) A Daily Mail jelenti: A miniszterelnöknek Londonba való hírtelen visszatérését feltételekkel kell tulajdonítani, hogy a kormány körében a genuai konferenciával szemben nem épen kedvező a hangulat. Lord Curchil és a kormány miniszterei tárgyalásokat folytatnak az Olaszországgal szemben támasztandó magatartásról.

Konferencia a szabad kereskedelemért Genuában

London, márc. 28. A Cobden klub főtitkára átiratban fordult a szabad kereskedelmet progáló szervezetekhez, így a magyar Cobden szövetséghez is, amelyben bejelentette, hogy a genuai konferencia alkalmával a szabad kereskedelem képviselői nemzetközi összejövetelt tartanak ugyancsak Genuában. A magyar Cobden szövetség vezetőjéhez, Tisza Ödönhöz intézte az átiratot a Cobden klub főtitkára Shaw. A londoni Cobden klub összejövetelén angol részről Sir George Paish képviseli, magyar részről a konferencián Balkányi Kálmán dr lesz jelen.

Lenin nem beteg

Berlin, márc. 28. Megbízható orosz értesülések szerint a Lenin titokzatos betegségéről szóló híresztelések egyszerűen az ellenséges propaganda szíleményei és nyilván Genuának szólnak.

Benes 7-én megy Genuába

Prága, márc. 28. Benes cseh miniszterelnök a képviselőházi pártok elnökeinek mai értekezletén kijelentette, hogy április 6-án, vagy 7-én Genuába utazik. Kafika képviselőnek arra a kérdésére, hogy a lanai szerződést a parlament elé fogják-e terjeszteni, a minisz-

terelnök azt válaszolta, hogy a kormány és az alkotmányjogi bizottság többségének felfogása szerint ennek a szerződésnek, mint politikai szerződésnek a ratifikálása nem a parlament, hanem az elnök hatáskörébe tartozik. Ennek folytán a szerződést nem terjeszti a parlament elé.

Megszűnt a sztrájk a vas-és rézbutorgyárban

Véget ért a péksztrájk is

A városi előjáróság békéltető akciója sikerrel járt és a vas-és rézbutorgyár sztrájkoló munkásai elfogadták a gyár igazgatója által felajánlott bérémelet, amely szerint a nagyobb fizetésű munkások 20%, a kisebb fizetésűek 25% béremelésben részesülnek. A sztrájkolók holnap már munkába is állanak.

Ugyancsak sikerült meg egyezést teremteni a sztrájkoló sütőmunkások között is. A sütőmunkások négy kategóriában állapodtak meg, mely szerint az I. kategóriában 1500, a II. 1170, a III. 1040, a IV. kisebb mestereknél levő előmunkások heti 1100 korona munkabért kapnak. A vasárnapi munkabért 100%-os bérmegtérítés jár. A sütőiparban is a holnapi napon teljes erővel felveszik a munkát.

Sikeresen végződött a békéltető tárgyalás a cipész munkások bérmozgalmában is. A cipész munkások 25% béremelést kértek, amelyet a mesterek meg is adtak, csupán a tisztviselő-cipőknél kapnak a munkások 15 %-ot. A cipész munkásokat is négy kategóriába osztották be. Valószínű, hogy rövidesen meg egyezéssel fog végződni a szabómunkások bérmozgalmában is.

Legszebb kalapok FRANK EDÉNÉL.

Tömör Angela szabadlábbon

Budapest, márc. 28. A Markó-utcai fogház vezetősége ma adta ki az utasítást Tömör Angela szabadlábbona helyezésére ügyében. Az írásbeli rész még el sem készült, amíg a Gyorskocsi-utcai hátsó kijáratnál megállt egy autó, két fiatalember szállt ki belőle, az egyik Esküdt Lajos volt. Tömör Angela beszállt az autóbába, amely elrobogott velük, anélkül, hogy bárkinek is megmondták volna, hogy hova mennek.

Legszebb KALAPOK megérkeztek Herman és Friedman PIAC-UTCA 10. SZ. Bikaival szemben.

A budapesti tö

Zürichi zárlat: C

Budapest, márc. 28. Ertekezlet. A tözsdeidő árfolyamok egy-két papír a tegnapi áron mozogtak, több fejlődött ki egyes nagyobb üzlet emelkedés mellett. — Különösen a Lipták mutatkozott érdeklődő végén nagyobb elmozdítottak le, úgy, hogy áremelkedése zárlatig terjedt. Árak:

Magyar Hitel 1950—60, bank 250, Leszámitoló 855—bank 605—7, Angol-magyar Magyar-olasz 300—1, K. 6900, Alt. takarékné 1140, 2475—5250, Borsod-Misk. Concordia 2350—25, Bf. 5025—75, Gizella 2300—50, 2600—500, Viktória 7700—esmi 7100, Bánya és kohó Drasche 5500, Alt. község Salgó 6850—7050, Ganz-D. Ganz-vill. 7200—50, Rim. Schlick 1025—75, Lipták Láng 1250—60, Brassói Egyesült fa 370—50, H. 1875—30, Lichtig 450—65, —2000, Országos fatern Spodium 2625—600, Kloti kárton 1850—750, Izzó Papír 2650—10, Cukor Lámpa 3200—300, Ostern Gummi 2950—875, Telef. Adria 7800, Atlantica 265 vasut 1700—80, Levantó Államvasut 5525—850, T. 100.

A valutapiacra a koron tartózkodásra készítette a Arak:

Napoleon 3530—3490, 4050, Dollár 925—915, M. 274 és fél, Lira 4650, Romanov 43 és egyenleg 655—661, Szokol 1668—18000, Kor.-dinár Bécsi 12 és egytized—1 cad. Lengyel márká 21—

Az utótdzsdén a kereslet, az árfolyamok em. Magyar Hitel 1950, Rima 7025, Lipták 500, Ganz-vill. Alt. község 12925, Bánya Brassói 4500, Nasic 24200, Papír 2750, Telef. 5775. — A valutapiac e később magasabb árfoly. felszínre. Dollár 912—912—274, szokol 1650—1660, 82, lira 46, sváici irat. pont 4020, osztrák korona levalad, lei 656—657.

Zürichi deviz

Zürich, márc. 28. (Z. 152, Hollandia 194.10, London 22.46, Páris 2592, Prága 925, Bud. 155, Varsó 13, Bécs bélyegzett 7.

Terménytö

A mai terménytözsde az egész vonalon száll a malomkارت nem vez. fedeztetvelek folytak. lehetőségen nagy volt, meglehetősen csekély ma élen érdeklődés mutat nyérmagvak és első iránt. A zabot meglehetősen gólták, míg a többi össz szálladulak.

Hivatatos árak: B. 2970—90, pest és fehé 80, rozs 2050—80, ták 125, sörárpa 2150—2150, tengeri 2525—575 400, kórpa 1500—520 500.

Előfordult kötéseik: 2900, 4 vagon 2900, 5 vagon 2900 ab állom. ab Tiszapolgár, 1 vagon más, 5 vagon 2975 busal, 1 vagon ugyanam kilogramos árú 2875 fással, rozs 1 vagon paritással vidéki állom. budapesti malomból 2 gon ab Kecskemét 21 dapesti malomból 2100 ab Kecskemét 2150, Hidasnémeti, 50 méte állomás, zab 1 vagon 1 vagon 2050 Kadar 2150 ab Budapest.

Mindennemü vasárunk

Bakos István

vaskereskedésében

Csapó-u. 88. Telefon 6-20.

olcsón szerezhetők be

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.57.

Budapest, március 28.

Értéktőzsde. A tőzsdeidő elején az árfolyamok egy-két papír kivételével a tegnapi áron mozogtak, csak később fejlődött ki egyes papirokban nagyobb üzlet emelkedő árfolyamok mellett. — Különösen a bankpapírok iránt mutatkozott érdeklődés. A tőzsdeidő végén nagyobb eladásokat bizonyítottak le, úgy, hogy a papírok áremelkedése zárlatig teljesen elvészett. Árak:

Magyar Hitel 1950—60, Jelzálogbank 250, Leszámitoló 855—65, Hazai bank 605—7, Angol-magyar 830—10, Magyar-olasz 300—1, Keresk. bank 6900, Ált. takarékné 1140, Pesti hazai 2475—5250, Borsod-Misk. 3650—725, Concordia 2350—25, Bpesti gőzm. 5925—75, Gizella 2300—50, Hungária 2600—500, Viktória 7700—825, Beocsími 7100, Bánya és kohó 6900—7000, Drasche 5500, Ált. közsén 12850—970, Salgó 6850—7050, Ganz-Danub. 40700, Ganz-vill. 7200—50, Rima 2400—350, Schlick 1025—75, Lipták 504—500, Láng 1250—60, Brassói 4325—500, Egyesült fa 370—50, Hazai faterm. 1875—30, Lichtig 450—65, Nasic 21000—2000, Országos faterm. 1050—30, Spódium 2625—600, Klotild 3100—75, Karton 1850—750, Izzó 5700—800, Papír 2650—10, Cukor 24000—400, Lámpa 3200—300, Ostermelő 785—75, Gummi 2950—875, Telefon 4325—250, Adria 7800, Atlantica 2650—75, Déltavasut 1700—80, Levante 7550—700, Államvasut 5525—850, Trust 2025—100.

A valutapiacra a korona ingadozása tartózkodásra készítette a spekulációt. Árak:

Napoleon 3530—3490, Font 4080—4050, Dollár 925—915, Márka 272 és fél—274 és fél, Lira 4650—4612 és fél, Romanov 43 és egyenyed—45, Lei 655—661, Szokol 1668—1653, Svájci irank 18000, Kor-dinár 1072—1050, Bécsi 12 és egytized—11 és hétényolcad, Lengyel márka 21—22.

Az utőzsdén a kereslet megéledt, az árfolyamok emelkedtek. Magyar Hitel 1950, Rima 2870, Salgó 7025, Lipták 500, Ganz-danub. 40200, Ált. közsén 12925, Bánya és kohó 7000, Brassói 4500, Nasic 21800, Cukor 24200, Papír 2750, Telefon 4300, Izzó 5775. — A valutapiac eleinte gyenge, később magasabb árfolyamok kerültek felszínre. Dollár 912—916, márka 273—274, szokol 1650—1660, francia irank 82, lira 46, svájci irank 178, angol font 4020, osztrák korona 11 és hétényolcad, lei 656—657.

Zürichi devizák

Zürich, márc. 28. (Zárlat.) Berlin 152, Hollandia 194.10, Newyork 516, London 22.46, Páris 4610, Milánó 2592, Prága 925, Budapest 57, Zágráb 155, Varsó 13, Bécs 6.75, osztrák bélyegzett 7.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsden az irányzat az egész vonalon szilárd volt és bár a malomkétel nem vásárolt, mégis fedezetvétel folytak. A kereslet meg lehetőséget nagy volt, míg a kínálat meglehetősen csekély maradt. Különösen élénk érdeklődés mutatkozott a kenyérmagvak és elsősorban a buza iránt. A zabot meglehetősen elhanyagolták, míg a többi összes cikke meg-szilárdultak.

Hivatatos árak: Buza tiszavideki 2970—90, pest és fehérmegyei 2960—80, rozs 2050—80, takarmányárpa 2075—125, sörárpa 2150—2200, zab 2100—150, tengeri 2525—575, repace 4300—400, korpá 1500—520, köles 2400—500.

Előfordult kötések: Buza 2 vagon 2900, 4 vagon 2900, 5 vagon 2875, 5 vagon 2900 ab állomás, 1 vagon 2990 ab Tiszapolgár, 1 vagon 2880 ab állomás, 5 vagon 2975 budapesti paritás-sal, 1 vagon ugyanannyi, 1 vagon 76 kilogramos áru 2875 budapesti paritás-sal, rozs 1 vagon 2050 budapesti paritás-sal vidéki állomásról, 1 vagon budapesti malomból 2100, árpa 1 vagon ab Kecskemét 2150, 1 vagon budapesti malomból 2100, árpa 1 vagon ab Kecskemét 2150, 1 vagon 2175 ab Hidasnémeti, 50 métermáza 2150 ab állomás, zab 1 vagon 2100 ab állomás, 1 vagon 2050 Kadarkutól, 1 vagon 2150 ab Budapest.

Az amerikai magyar zsidók a numerus clausus ellen

Newyork, márc. 28. Széchenyi László gróf, Magyarország amerikai követe fogadta az amerikai magyar zsidók küldöttségét, amelyet dr. Schwartz főrabbi vezetett. A főrabbi memorandumot nyújtott át és arra kérte Széchenyi grófit, érvényesítse befolyását a magyar kormányánál, hogy töröljék el a numerus clausust, mert az nagy ellenszenvet kelt Magyarországgal szemben a művelt világon. Széchenyi gróf válaszában kijelentette, hogy ő hű marad családi tradícióihoz és annak mindig szószólója lesz Magyarországon.

Sándor szerb király orosz cárjelölt

Varsó, márc. 28. A szovjet-sajtó különösen Ukrajnában nagyon sokat foglalkozik a tavaszi hadiárát lehetőségével. Azt állítja, hogy a fehér gárdisták okvetlenül megtámadják Szovjet-oroszországot. A támadásban állítólag részt venne Románia, Lengyelország, Franciaország és Szerbia. Siker esetén a tróniák Sándor szerb királyt kiáltanák ki cárrá.

Frunze, az ukrán vörös hadsereg parancsnoka egy tanácskozáson azt állította, hogy Wrangelék felszerelése kitűnő. A hadianyagot, fegyvert, löszert Amerikában vásárolták. Bár a vörösök maguk is tudják, hogy az ellenforradalmi támadás ezidőszert a legkevésbé sem valószínű, a nyugati határon mégis teljesen felkészülnek a hadiárra.

A jóvátételi követelés hatása

Budapest, márc. 28. A Manchester Guardian ma ideérkezett számában budapesti tudósítójának jelentése alapján hosszasan foglalkozik a jóvátételi bizottságnak azzal a jegyzékével, amelyet az legutóbb a magyar kormányhoz intézett.

A jóvátételi bizottságnak ez a jegyzéke — írja a Manchester Guardian — rettenetes csapást jelentett Magyarországra. A mikor beinten istvan gróf miniszterelnök a jóvátételi bizottság jegyzékét megkapta, magához hívatta a szociáldemokrata part vezetőit és arra kérte őket, hogy a szociáldemokrata munkásszervezetek útján hozzák az ententeországbeli elvtársainak tudomására a jegyzéket és has-sanak oda, hogy ezek az entente kormányoknál Magyarország érdekében közbenjárjanak. A szociáldemokrata munkások ezt a kérelmet visszautasították. Azt mondták, hogy mindaddig, amíg az ellenforradalmi taktikát abba nem hagyják, nem azonosítják magukat a magyar kormány problémáival. Igen bajos elképzelni, hogyan fogja Magyarországon az elébe tett követeléseket teljesíteni.

A nép gazdasági helyzete Magyarországon kétségbeesztő. A jótékonyági szervezetek a megmondható, hogy Budapesten sokkal nagyobb a szegénység, nyomorúság, mint bárhol. Az adókat nem lehet behajtani. A

jóvátételi bizottság jegyzéke azt fogja eredményezni, hogy a gazdasági konszolidáció még inkább lehetetlenné válik. A bizottság követelésének híre katasztrofális hatást gyakorol a magyar koronára. Míg az utolsó félesztendőben a magyar pénz bizonyos stabilitásra tett szert, most hirtelen 30%-ot veszített értékéből. Emlékeztünk arra az esetre, amikor Bajország odaadta a jóvátételi bizottság által követelt állatállományát Szerbiának és Szerbia képtelen volt az állatokat hazaszállítani és ha hazaszállította volna őket, takarmányhiány folytán nem lett volna képes azokat eltartani. Ennek következtében Magyarországon eladta az állatokat.

Budapest, márc. 28. Az entente katonai ellenőrző bizottságának egyik vezető tagja a következő felvilágosítást adta: Megtével a tényeknek, hogy a Budapestre küldött entente katonai ellenőrző bizottságok tele személyzete április 1-től 15-ig elutaznak Magyarországból. Az ellenőrző katonai bizottságnak április 15-én túl ittmaradó tagjainak munkája kizárólag a békeszerződés rendezése következtében a magyar törvényhozással megszervezett hadsereg létszámának csökkentése és egyéb ezzel összefüggő kérdésekre fog szorítkozni.

A belga királyi pár Rómában

Róma, márc. 28. A belga királyi pár és a trónörökös ma délután 1 órakor ideérkezett. Fogadásukra a pályaudvaron megjelentek az olasz királyi pár, a trónörökös, a miniszterek és a polgári hatóságok fejei. A bevonuláskor a királyi párt az utvonalon sorakozó lakosság lelkesen megéljenezte. A belga királyi pár a trónörökös kíséretében a Szent Szék belgiumi követségére ment, azután a Vatikánból küldött autón a pápa látogatására a Vatikánba hajtatott. A pápa és a királyi pár találkozására igen szívélyes volt.

A belga királyi pár látogatást tett még Gasparri bíboros államtitkárnál és innen visszatért a belga követségre, ahol Gasparri a látogatást viszonzta. Vanutelli bíbornok a királyi pár előtt a szent collegium üdvözlését tolmácsolta. A pápa a királynak és a trónörökösnek egy-egy mozaikot, a királynénak pedig egy művészi kivitelű gobelint ajándékozott.

HIREK

— **Károly király betegsége.** Fouchali jelentés szerint Károly király állapota eddig nem aggasztó, de nincsen minden veszély hián. A király már több ízben feküdt spanyolbetegségben és egy ízben a betegsége igen veszedelmes lefolyású volt.

— **Tisztújító közgyűlés.** Március 30-án délelőtt 9 órakor Debreczen város törvényhatósági bizottsága rendes közgyűlést tart. A 49 pontból álló tárgysorozatnak legjelentősebb tárgya a részleges tisztújítás, melynek során többek közt két tanácsnoki állást is betöltenek. Különösebb izgatón nem előzi meg a tisztújító közgyűlést, bár korteskedés folyik egyes jelöltek érdekében. A valószínűség azonban amellet szól, hogy a választás sima lesz és a várt eredménnyel végződik.

— **Debreczen skót vendégei.** A debreczeni ref. egyház és a tiszántuli egyházkerület vendégeiként 30-án városunkba érkeznek Macgregor W. glasgowi egyetemi tanár, a Skót Szabad Egyház volt zsinati elnöke és Beveridge Vilmos, a budapesti Skót Misszió nemrég beiktatott lelkipásztora, ugyszintén kísérőjük és tolmácsukként ifj. Viktor János. A kiváló vendégek 31-én, pénteken délelőtt 10 órakor a Kosuth-utcai templomban ünnepi istentisztelet keretében fognak szólni Debreczen református közönségéhez, idejük többi részét pedig a vezetőemberekkel való érintkezésre és értekezésre, valamint az egyház és a város kulturintézményeinek a megtekintésére fogják fordítani. Szeretettel várjuk őket és reméljük, hogy a szenvedő magyar és református szívbe az ő hittestvéri lelkük szeme mélyen be fog pillantani itt, a magyar és református őserőnek ezen a hatalmas központján.

— **Világhírű Gyukits kalapok** legújabb formákban Frank Imrénél Piac-u. 43.

Husvétii üveg- és porcellán-árak legolcsóbban beszerezhetők:

Berger és Weinberger
üveg- és pocellán-áruházában
Piac-utca 66. sz. alatt

Telefon 11-20. Szolid árak, pontos kiszolgálás.

Nem használnak közérőt az utépítéseknek. A jog- és pénzügyi bizottság ma délutáni ülésén dr. Vásáry István tanácsnok a közigazgatási bizottságnak azzal a javaslatával szemben, hogy az utépítés és utjavítási munkálatokra a deficit elünte-tése céljából közérőt használjanak fel, azt a javaslatot tette, hogy a közérő felhasználását a gazdák fontos érdekei miatt meg-lőzzék. A takarmányhiány és a tavaszi munkálatok nem engedik meg, hogy a gazdákra ilyen nagy terhet rójon ki a város. A bizottság teljes mértékben honorálta a javaslatot és ilyen értelemben tett előterjesztést a közgyűlésnek. A közúti költségvetés 5.180.229 koronás deficit-jét 35 százalékos pótdadó utján fedezik.

Dr. Révész Imre, akinek szombati előadást gyönyörű kö-zönség hallgatta a Népszerű Fő-iskolai Tanfolyamon, ma szerdán d. u. 5 órakor tartja 2. elő-adását. Utána 6 órakor egy ha-szonlóan érdekes új előadásso-rozat kezdődik. Dr. R. Kiss Ist-ván, a kitünő történettudós tárja fel a tatárjárás előtti magyar romlás okait. Mai előadásának címe: Magyarország fénykora, III. Béla. Holnap, csütörtökön délután 5 órakor dr. Szontágh Félix orvosprofesszor mutatko-zik be a közönségnek a csecse-mőtáplálásról szóló előadásával.

100 mázsa buza 365 hold bérletért. A város „Hortobágyi köndvár” nevű 365 holdas legelőbirtokára ma tartották meg a második árverést. Az első ár-verés után ugyanis Hartstein József 480.000 koronás utóaján-latot tett. A mai árverésen a birtok évi bérletéért Szilágy Józ-sef 501.000 koronát ígért. — Hartstein József az árverés után ismét utóajánlatot tett s abban az esetben, ha a bérletet 6 évre kapja meg, évenként 100 métermázsza buzát ígért a bérle-tért. Az ajánlatokat az árve-rező bizottság a városi tanács elé terjesztte. Ugyancsak ma tar-tották meg az árverést a Do-hánygyár melletti füves terü-letre is, amelynek bérletéért Vég Gyula 2200 koronát ígért.

Ha a faszisták kongress-zuszt tartanak. Milanoból jelen-tik: Tegnap a faszisták a mila-noi kongresszus alkalmából igen sok faszista érkezett a városba. A faszistákat több helyütt meg-támadták, mire ezek bosszúból megtámadták a vasutasok klub-ját. Az egyik vasutasi halálos lövés érte, 5 ember megsebe-sült. Ravennában is összeüt-köztek egymással a faszisták és szocialisták. Egy szocialista meghalt, kettő megsebesült. — Más tartományokban szintén számos összetűzés fordult elő.

Láthatatlan Vendég. A vá-rosi tanács nyomorenyhító ak-ciójáról ma számolt be a városi tanácsnak Csóka Sámuel pol-gármesterhelvettes. — Eszerint március 20-ig összesen 169.490 korona folyt be az akció javára 104 adományból. A begyűlt összegből 80.000 korona értékű természetbeni adományt már szétosztottak a szegények kö-zött.

Tükrögyártás, üvegesiszol-ás, kirakatok tükrözése. Sípko-vics üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

Községi kötelekbe való felvételek. A jog- és pénzügyi bizottság ma a következő kö-zségi kötelekbe való felvételeket javasolta a közgyűlésnek: Mészáros János nyugalmazott főjegyző 10.000, Horovitz Far-kas cipész 1000, Szász László kocsikenőcs és vazelingyáros 3000, Schwartz Aron szatócs 5000, özvegy Bakó Béláné 300 korona felvételi díj ellenében. A magyar állampolgárság elnyerése esetében 200 korona ellenében kilátásba helyezni javasolta a községi kötelekbe való felvételt Weinblatt Mayer orosz állampolgárnak.

Irodalmi pályázat. A sza-bolesvármegyei Bessenyei Kör pályázatot hirdet egy lírai köl-teményre, egy szaválásra al-kalmas költeményre és egy no-vellára. Pályadíj egyenként 1000 K. A gépíró és jelgés levéllel ellátott művek í. évi június hó 30-ig Kardos István titkárhoz (Nyíregyháza) küldendők.

Önköltségi téglár helyett adomány. A Debreczeni Vasutas Sport Club és a Debreczeni MÁV Testgyakorlók Köre tri-bünépitésre 50000 téglát és 1500 cserepet kértek a várostól. A jog- és pénzügyi bizottság te-kintettel arra, hogy a városi téglagyár szervezeti szabályai nem engedik meg az önköltségi áron való eladást, nem teljesítette a kérést, ellenben javasolta a közgyűlésnek, hogy az ön-költségi és piaci ár közötti kül-lönbözetből: 10.300 koronából 10.000 koronát, mint a város adományát, térítsen meg a sportegyleteknek.

Debreczen lövészversenydiája 20.000 korona. A Lovaregylet a tavasszal tartandó 3 napos lö-vészversenyekre azt kérte a város-tól, hogy 1000 koronás díjat emelje fel 20.000 koronára. A jog- és pénzügyi bizottság a ké-rés teljesítését javasolta annyival is inkább, mert a lövész-nyek vigalm adójából várható jövedelem meghaladja a kért összeget.

A hadirokkantak, hadiöz-vegyek és hadiárvaik nemzeti szövetsége debreczeni csoport-jának vezetősége ezúton érte-síti választmányi tagjait. — miután í. hó 27-re hirdetett vá-lasztmányi ülés megtartható nem volt. — április hó 2-án d. u. 4 órakor a hadigondozó nép-irodában (Szent Anna-u. 12.) fog megtartatni, melyre a vá-lasztmányi tagok pontos meg-jelenését kéri. „Hadróá”.

Gyakorlótérhőj legelő. A városi tanács ma elhatározta, hogy a sámsoni dombok gy-aakorlótérhőj 79 holdat legelő cél-jára bérbead.

Haydu István gondonka-művész április 8-án a Zenedé-ben tartandó hangversenyére a jegyek Mészárosnál már átvehe-tők.

Adalékok Sárospatak mult-jához. Ezen a címen gazdag tar-talmú füzetet adott ki Harsányi István, a sárospataki főiskola könyvtárosa. A füzet 26 kisebb-nagyobb cikket foglal magában, amelyek Sárospatak történelmi, egyház- és irodalomtörténeti nevezetesebb eseményeire vet-nek egy-egy fénysugarat és a melyekhez a szerző az anyagot a sárospataki kollégiumnak szinte kimeríthetetlen gazdag-ságu könyv- és levéltárából vette. E cikkek közül megtudjuk, hogy a sárospataki kollégium örzi Argirus históriájának leg-régibb kéziratföredékét: írta a XVI. század végéről két kéz-iratos protestáns énekesköny-vet, ugynevezett graduált, ame-lyeknek beosztása katolikus rendszerű, épen azért sokáig katolikus énekvüiteményeknek tartották; írta egy dallamgyű-jteményt a XVIII. század végé-ről, amely a kurucvilág után keletkezett legszebb magyar szerzeményeket foglalja magá-ban. Igen érdekes cikk számol be a sárospataki XVII. századi hitvitákról. Természetes, hogy e cikkekben sokszor van emlé-kezés Debreczenről és Csoko-náról, amint az a két kollé-gium szoros kapcsolatából ön-ként következik. Ennélfogva Harsányi István füzete számot tartott arra, hogy debreczeni irodalmi körök is figyelemmel forgassák. K. A.

Uj iparendélyek. A vá-rosi tanács a következő uj ipar-éndélyeket adta ki: Fekete János koresma ipar 500, Faragó József bérkocsis ipar 500, Mol-nár Péter délgymöles, nyers és száraz főlész kereskedés 300, Miltay András papír- és írószer kereskedés 500, ifj. Turi Istvánné borjonyzó ipar 300, Horváth Ernő borbély és fodrász ipar 500, Sipos László asztalos ipar 300, özv. Szabó Józsefné ósakaruk kereskedés 300 koronáért.

Lenin betegségéről a leg-ellentétesebb hírek keringenek. A berlini szoviet misszió sze-rint Lenin betegsége egyáltalá-ban nem súlyos és Klemperer tanártudományos kutatások ügyében hívták Moszkvába. Kopenhágában megbízható for-rásból úgy tudják, hogy Lem-nek rákja van.

Homokbánya felügyelő. A homokbánya felügyelői állására a tanács ma Pegőczy János földművest vette föl. Az állás havi 500 korona jövedelemmel, lakással és egy hold föld hasz-nálatával jár.

Tüdőbeteg-gondozó rendszeres évi segélyének fel-emelését kérte a várostól. A tanács a segélyt 50.000 koro-nára emelte fel.

Aranyért, ezüstért és brili-ánsért legmagasabb árat fi-ze-tünk. Weisz Mihály és Társa, ékszerészek, Püspöki-palota.

Csizmaszállítás a város ré-szére. A városi tanács ma dön-tött a városi alkalmazottak ré-szére csizmák szállítására hir-detett versenytárgyalás ajánla-tai felett. Két ajánlat érkezett: ifj. Medgyesi Jánosé és Sági Istváné. A tanács ifj. Medgyesi János ajánlatát fogadta el.

Lopják a lószerszámot is. Zolnai Béla, Erdősor 7. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek elloptak az istállójából 35.000 korona értékű lószerszámot. A rendőrség megindította a tolvajok kézrekerítése iránt a nyomozást.

50 kat. hold föld felszán-tására szántókat keres a „Hadróá”. Szent Anna-u. 12.

Zanella merénylői. A Neues Wiener Tagblatt jelenti Zágrábból: A rendőrség szabado-n bocsátotta azt a 10 fajsze-tét, aki St Annába mentek, hogy Zanellát, aki a napokban oda menekült, megölik. Öten közöl-lik az utcán maradtak, a többi-ek bevonultak egy helyiségbe, a melyben Zanella épen beszédet tartott. A faszistákat letartóztá-ták és a jogoszláv rendőrségnek adták át.

Ha rossz az órája, fordul-jon bizalommal a most meg-nyitott új órás és ékszerész üz-lethez. Simonffy-utca 1. szám, ahol pontosan és intányosan megjavítják. Ugyanott régi órá-kért, tört aranyért, ezüstért a legmagasabb árat érhet el. — Licht Bernáth, órás és éksze-rész.

Saját gyártmányu üzleti és forgalmi adó könyvek a leg-különbözőbb vonalzásban és ki-állításban legolcsóbban HEGE-DÜS ÉS SANDOR irodalmi és nyomdai részvénytársaság pap-írkereskedésében kapható.

Harisnyákat, kötött blou-sokat a legolcsóbban készít Be-nyáts harisnyagyára. Üzlet: Piac-u. 18.

Használt vastag tükröket, kirakat üvegeket veszek. Síp-kovits, Sziv-utca 15.

Kalapok, sapkák, nyakken-dők, fehrneműek legolcsóbban Werner Sándornál, Piac 51.

Hölgyek arcáról szeplőt, májfoltot, hajszálakat eltávolít végleg. Arcmasszázs, mely üdít, fiatalít, bérletben kapható. „Vénus” kozmetika, Széchenyi-utca 16.

Debreczen elismert leg-ré-gibb és legjobb kalapos műhe-lye Széll Gergely, Piac-u. 63. Készít a legújabb modellek sze-rint női kalapalkításokat. Tele-phon: 11—11.

Tudja ön már, hogy mi a Barbarol? A legtekélyesebbkés nélküli borotváló por. Készíti: Biró János borbély, Debrecen, Hatvan-utca 15. A készítőnél ki-esnyben és nagyban kapható.

Tavaszi és nyári divatla-pok érkeztek Hegedűs és Sándor könyvkereskedésébe, Piac-utca 34.

Vizgyógyintézet a Margit-fürdőben.

Legolcsóbb árak FELDEHEIM ÉS WEISZ posztókereskedésben Piac-utca 73. sz.

SZERDA: A két m... CSÜTÖRTÖK: A g... jelszűnetben. PÉNTEK: A cigány SZOMBAT: A gazd...

A művészet: álom- vészek; álomlátók zók. Az alkotó mű- versét, drámáit, k- náját magyarázza- színész, muzsikus, kus. És ha akad- szek közt nagyritka magyarázó is, aki egy személyben, terem pódiumoz: el a zongorához: a- garók feledhetetlen hallhatják a legsze- értetik.

Ilyen feledhetle- nányi ma esti har- Liszt G-moll fantá- utána Beethoven M- iát játszotta. Ma képzelhetette el mű- szikusabb előadá- szerű természetessé Dohnányi Beetho- jében s a szonata- szédítő tempóban- teri könnyedséggel- játszott, amely- utólrhetetlenül t- rázza azt a pára- mely a külföldön- magyar Dohnányi- kisebb lélekzeti- legteljesebb kong- ra — hiszen Dohn- hól mint művésze- álommagyarázat- szíven áthullámsz- Nincs ma senki, a- fájdalmas szor- turne átszellerül- ben a szivünkbe- zongora legmag- nányi. Schumann- mosódó zenéi en- elgondolásán c- tökéletes teg mi- hangszíneinek s- terpretálni, magy- igazában, zené- A zenede hangv- sig megölt ő kö- dott, míg a nagy- dök tündérráma- dott a közönség- siharára iadt fö- talán meg egys- ben a teremben- ró ünneplés vol- a helyéről el n- program véget- ma Dohnányi- gyarázó itt is- tombolva taps- szájra sugta: bertet hallan- egyszer a zong- taps vihara ele- ter varázsos u- Schubert szava- A zongora- poétája, Dohn- zeni szezon- göbb eseménye-

versenyére jegy még k- Sándor rt. ben. A má- műsorában 3. szám ez- Rhapsodia sodia III. C

Szerdán mazur ker- Csütörtö- lány.

Egy cov- a Sherif le- szen ujsze- tektől eli- amerikai- be ma a- paradás u- rkai Golv

Soós és Társai uri divat szabóknál
megérkeztek a tavaszi és nyári szövetújdon-ágok,
melyekből a legdivatosabb férfi ruhákat készíthetik szolid árak mellett
Debreczen, Piac-utca 26. sz. (Passage)

SZINHAZ.

MŰSOR:

SZERDA: A két mazur, C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: A gazdag lány, Bérlet.
PÉNTEK: A cigánybáró, B) bérlet.
SZOMBAT: A gazdag lány, C) bérlet.

Dohnányi

A művészet: álom az életről, a művészek: álomlátók és álommagyarázók. Az alkotó művész tündérvilágait, versét, drámáit, képét, szobrát, szonátáit magyarázza a virtuóz előadó, színész, muzsikuskritikus és esztétikus. És ha akad az álomlátó művészek közt nagyrítván egy-egy álommagyarázó is, aki művész és virtuóz egy személyben, ha a hangversenyterem pódiumán egy Dohnányi Ernő ül a zongorához: akkor a profán hallgatók feledhetetlen élményt élnek át: hallhatják a legszebb álmokat és megérthetik.

Ilyen feledhetetlen élmény volt Dohnányi ma esti hangversenye. Bach-Liszt G-moll fantáziáját és ragóját, utána Beethoven Mondschlein-szonátáját játszotta. Maga Beethoven sem képzelhette el műve poétikusabb, klaszikusabb előadását, a zseni nagyszerű természetességével mélyedt el Dohnányi Beethoven főnemes zenejében s a szonáta utolsó tételét olyan szédítő tempóban és mégis oly mestertelny könnyedséggel és finomsággal játszotta, amely Dohnányi játékat utólrétegzéssé teszi és megmagyarázza azt a páratlan lelkesedést, amely a külföldön a Beethoven játszó magyar Dohnányit fogadja. Chopin kisebb lélekszerű kompozícióit is a legteljesebb kongenialitással játszotta — hiszen Dohnányi álomlátó lelkeből mint művész, álom lákad fel az álommagyarázat is, hiszen Dohnányi szívében áthullámzik az egész Muzsika. Nincs ma senki, aki a Des-dúr prelűdöt fájdalommal szorongatná, vagy a nocturne átszelő ábrándozását szívből a szívünkbe énekelhetné, mint a zongora legnagyobb lírikusa, Dohnányi. Schumann Carnevalja el nem mosódó zenei emlék marad Dohnányi elgondolásában és megjátszásában. A tökéletes technika nála csak eszköz, hangszíneinek skálája végtelen, interpretálni, magyarázni senki nem tud igazabban, zengőbben, mint Dohnányi. A zenéje hangversenytermét zsúfolásig megtöltő közönség pedig — álmodott, míg a nagy álomlátó buszke előzők tündérvilágait magyarázta. Álmodott a közönség és csak a saját tapsviharára riadt fel, amely spontánabbul talán még egyszer sem zengett fel ebben a teremben. Még szakadatlan forró ünneplés volt az egész este, senki a helyéről el nem mozdult, mikor a program véget ért. Ráadásul kellett volna Dohnányinak. A nagy álommagyarázó itt is bizonyított. A tombolva tapsoló közönség szájról-szájra sugta: Schubert... csak Schubertet hallanánk... és Dohnányi még egyszer a zongorához ült, a mámoros taps vihara elcsendesedett és a mester varázos ujjai alatt felszendült Schubert szava, a Moment musical.

A zongora legnagyobb, legigazabb poétája, Dohnányi Ernő meghozta a zenei szezon legnagyobb, legragyogóbb eseményét.

Dohnányi mai második hangversenyére néhány állóhelyre jegy még kapható a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében. A második hangverseny műsorában változás történt. A 3. szám ez lesz: Dohnányi a) Rhapsodia II. fis-moll; b) Rhapsodia III. C-dúr.

Színházi iroda hírei:

Szerdán C) bérletben A két mazur kerül színpadra.
Csütörtökön megv a Gazdag lány.

Egy cowgirl regénye. Pintér, a Sheriff leánya címen egy egészen újszerű, a cowboy-történektől elütő érdekes témájú amerikai filmjudozságot mutat be ma a Vigszínház-mozgó. A parádés újdonság a híres amerikai Golwin-filmgyárból került

ki és méreteiben hivatva van szenzációt kelteni. A regényes történet egy Cow-leányról és annak öt apjáról szól 6 fejeletben. A főszerepet Mabel Normand amerikai híres filmdiva játssza.

Andersen meséi. Szezon eseménnyel szolgál pénteken és szombaton a Vigszínház-mozgó Pakots József filmre írta Andersen három bájos és poétikus meséjét. Valósággal színházi előadás készült belőle. Az előadást, amely nagyokat és kisgyereket egyformán érdekelné, Egved Lenke, mint mesemondó fogja bekonferálni. A káprázatos mesejátékban eleven lánchetét is lesz. A film főszerepeit Mattyasovszky Ilona, K. Hegyesi Mari, Gabányi, Jackó Cica és Szécsi Ferkó játsszák. Az előadásokn kamara zene lesz. Szelvények nem érvényesek. Jegyelővét délelőtt 10 órától.

Ohnet György: Lise Fleuron című világhírű regényét holnap mutatja be az Apolló. A főszerepet Franceska Bertini, Olaszország legszebb színésznője játssza. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Madame Sans Gène (A szókimondó asszonyok), az olasz filmművészet hatalmas attrakciója pénteken az Apollóban.

Hesperia, a nagy olasz tragika, mint szókimondó asszony, pénteken az Apollóban.

SPORT.

Debreczen birkózó és boxoló bajnokságai. A magyar birkózó sport vasárnapi kiemelkedő eseménye Debreczen város birkózó és boxoló bajnokságai lesz. A szerencsétlenül járt DMTE birkózó, Kiss István, város és országszerte ünneppé avatja e napot. A már közismert magyar bajnok-indulókon kívül rövid pár nap leforgása alatt megindult a vidék nevezése is. Az erős NyTVE birkózókon kívül a Szolnoki MÁV SE is indítja Aradról ideszármazott versenyzőit: Verebelyit, Zrupkót, Schramkót és Gaizert, akik valamennyien Erdély tavalyi bajnokai voltak. A napokban várják a Budapest-bajnok Faragó István (Nagykanizsai TE) és a ceglédi Nagy testvérek nevezéseit is. Az eddigiek szerint a vendégek fogadtatása ünnepélyes lesz. A szombat délutáni budapesti vonatnál a MBOSz vezetőinek és a versenyzőknek fogadására megjelennek a város képviselőiben Csóka Sámuel helyettes-polgármester, a MBOSz kerületi részéről pedig Bacsó Pál elnök, akik üdvözlők az érkezőket a külön-váróteremben, de ott lesz nek a fogadtatásnál az összes sportegyesületek küldöttségei is. A versenyre jegyeket a csütörtöki naptól kezdve Prahács József Batthányi-u. 2. sz. alatti üzletében lehet váltani.

Itélet a DEAC-DTE mérkőzés utáni incidens ügyében. A MLSz fegyelmi-bizottsága tegnap este folytatta a DEAC-DTE mérkőzés után történtekkel kapcsolatos fegyelmi ügyben a tanúhallgatásokat. A DEAC két tagját hallgatta ki a bizottság. Mindkét tanú Rott Kálmán, a DTE hátvédjének mérkőzés alatti viselkedésének

tulajdonitja a botrányt. Ő volt a tanúk szerint, a verekedési lavina megindítója. A Szabó-Porer részre vonatkozólag a bizottság úgy döntött, hogy további tanúkat hallgat ki, az Albisy-ügyben és a DEAC által Rott Kálmán ellen emelt vád tárgyában azonban a bizottság a vád- és védbeszéd megartása mellett döntött. A DTE képviselője Albisynak a játéktól örökre való eltávolítását kérte, mert behozhatatlannak látta a játékos társa ellen irányuló testi sértés tényálladékát. A DEAC által emelt azon vádra pedig, amely szerint Rott a közönséget sértette, a DTE képviselője nem látja behozhatatlannak a vádat, bár Rott kiszólt a pályáról, azonban ezt előzetes igazgató után tette, ami — szerinte — lényegesen enyhíti cselekedetét. A DEAC képviselőjében dr. Biró Barna kiellen-tette, hogy úgy a DEAC-ban, mint a Csaba-bajtársi szövetségben meg volt a hajlandóság arra, hogy békésen intézzék el az ügyet, az esetet mélyen sajnálják és meg van róla az elítélő véleményük. Kérte a fegyelmi-bizottságot, hogy ne hozzon szigorú ítéletet, vegye tekintetbe azt, hogy Albisy József megbánta azt, amit tett és a jövőre vonatkozólag igérete köti más viselkedésre. A sport további fejlődése érdekében is enyhe ítéletet kér, mert szigorú büntetés esetén a DEAC-nak nem lesz módjában az esetleges kívülről jövő eseményeket megakadályozni. Egy órai tanácskozás után 10 órakor hirdeti ki Kerekes Géza elnök a fegyelmi bizottság ítéletét. Albisy József (DEAC) játéktársának a fegyelmi-bizottság ítéletére március 22-étől június 1-éig felfüggesztette, intézői teendőik végzését pedig 5 hónapra, ez év augusztus 1-ig tiltotta el. Rott Kálmán DTE játékos játéktársát a közönség megsértéséért 1922 március 28-ától május 25-ig felfüggesztette a bizottság. Mindkét egyesület képviselője enyhítésért felebbezett és valószínű, hogy a felebbezés már vasárnap a felebbezési tanács elé kerül.

A DTE old-boyokhoz! Azon DTE old-boy játékosokat, akik a csapatban, vagy egészségi szempontból futbalozni óhajtanak, felhívom, hogy ebbeli szándékukat nálam bejelenteni szíveskedjenek. Tolnai Sándor, a Tolnai Dániel cég belfüggetlen tagja.

Szent Pál
gyógyintézet
DEBRECEN,
Egyház-palota

Tüdő-betegek, asztmások, idegesek, bőrbetegek és sok más chronikus betegségek gyógyítására fizikalis gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

Rendelés egész nap.

RÓKAÉSTÁRSÁG
BUDAPEST, CSANÁDUTCA
Telefon 46-01.

Veszünk
teherautókat és autóbuszokat
hármely állapotban.

Ha Budapestre jön, ne mulassza el
VARGA cégnél BUDAPEST, Kossuth
Lajos-utca 11.
tavaszi újdonságait, köztül. szívből
áru különlegességeit megtekinteni és
a szabadalmazott „OSETA” harisnyát
vásárolni, mert egy pár „Oseta”
harisnya 2 másik párt pótol.
Óvakodjunk hasonló utáztatoktól.

Kalaplack

minden színben, KRAVER-féle
legolcsóbban kapható:
Stern
festéküzletében, Piac-u. 10.
Bikával szemben. • Telefon 856.

Faanyagok,
totócserep

jutányos áron kapható:

Burger és Weinberger

faraktárában Debrecen, Szoboszló-utca 1/b.

A Vermes-
áruház

Kossuth-u. 4. sz.

Dankó temetkezési
vállalat mellett.

A jövő héten ruha-
szövet vásárt rendez

Skót kelme több színben — 175 K
Dupla széles ruha kelme — 240
„ pongyola- és ruha kelme 350
100 mtr gyapjú kelme külön-
féle színekben igen olcsón
Clott alsó szoknya — 500

Női ingek, — férfi ingek és
lábravalók, — kartonok, —
zefírek, — vásznak, — kendők,
női és férfi harisnyák.

Molykárrellel

nyári megóvásra mindenféle
szörme- és toll ruhákat fe-
lösség mellett beraktározni

Kőváry és Altman

szücsők, Piac-utca 4

Ugyanott készárunk kapható

Friedländer Testvére

szőlőbirtokosok és
boranyagkereskedők

Hatvan-u 34. Telefon 103

Ajánlják kitűnő minőség

boraikat

a legolcsóbb napi áron.
Különösen figyelme-
re ajánlják az érdekelteknek — saját
termésű husvétii
kóser boraikat

Szováti cseré

darabos- és oltott méz
portland- és román cement
legolcsóbb árban beszerez

Rosenfeld Kálmán

Salétrom-utca 12. sz

TELEFON 12-90. Kizárólag galíciai származású **TELEFON 12-90.**
petróleum, motorbenzin, autóbenzin, gyógybenzin, gép kenőolaj, hengerolaj, gépszir, motorhajtóolaj (nyersolaj) és kocsikenőcsöt debreceni telepéről és Budapestről bármely mennyiségben a legolcsóbb gyári árral és legjobb minőségben szállít.
Gold József Debrecen, Verböczy-utca 2. (Keresk. és Iparkamara épület)
 A «Gallia» Societé Anonym des Produits Petrols Paris csoportjába tartozó Magyar Olaj- és Vegyipar Részvénytársaság Budapest egyszékhelye. — Vesz petróleumos és olajos hordókat!

Rézimunka anyagok, előrajzolások tervezése
 Legmodernebb kivitelben, iparművészek által-landóan kaphatók
RUBIN FARKAS
 özvegyénél, Kossuth-u. 15.

Berlini női divatszalon
Piac-utca 79. sz.
alatt megnyílt.

Ajánlom berlini modelljeimnek megtekintését. Munkakivitel, mint kreálás világvárosi stíl. Berlinben és Párisban tízenhárom év alatt szerzett tapasztalataimnak tanujelét fogom adni. Szíves pártfogást kér mély tisztelettel: **Hartmann.**

Beliczay kalapos
Piac-utca 38.
 hátul az udvarban
férfi és női kalapokat
 alakításra és festésre elvállal.

Darabos mész
 oltott mész, cement, téglá, cserép, fedél, száraz tűzifa, azonnali szállításra beszerezhető:
Bartha fatelepén,
 Ispóty-utca 3b. Telefon 785.

Van szerencsém a vevő közönség figyelmébe ajánlani kocsiraktáram megtekintését, melyben raktáron van a legkényelmesebb izléseknek is megfelelő **új és használt kocsik**
 Új megrendelést és javítást bármilyen kivitelben olcsón és pontosan eszközölök.

Neuländer kocsigyár
 Erzsébet-utca 28.
 Telefon-szám: 11-47.

Megnyílt! Ócskavas- és csonttűzlet Megnyílt!
Szoboszlói-ut 24 Telefon 859.
Fischer Andor
 Legmagasabb napi áratfizetek. — Hulladék ócska vasat használhatóért becserelek.

ABADIE
 ciparettá papír minden kivitelben, olcsó árral
Mayernál, Simonffy-u. 1.

— **ÜZLETI KÖNYVEK** mindenféle nagyságban és kivitelben kaphatók a **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR RT.** könyvkereskedésében. — Nyomatványok a legizlésebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 54.

ELEKTRA
 elektrotechnikai vállalat
 Céztulajdonos: **GOLD SÁNDOR.**
 Villanyvilágítás, motorok, csengő berendezések, javításokat legújtanosabban készít. **Debrecen, Hatvan-utca 2. I. em.**
 Telefon: 895.

Libatömő asszonyok
 magas fizetéssel felvétetnek
Heisz
 libakereskedőnél, Simonffy utca 13., Szepességi-u. 12

Naményi Erzsébet
 varrodája, Miklós-u. 1. I. em.
 Legolcsóbban készít angol és francia ruhákat és kosztümöket.

„HUNYADI” butorárház!
Arany János-utca 10. sz.
 Tulajdonosok: **Kovács Gyula és Kovács Mihály**
 Finom kivitelű hálószobák, ebédlők, úri szobák legolcsóbb szabott áron beszerezhetők.

ARANY HIRDETÉSEK

Arany hirdetések díj táblázat: 10 soros, minden sorban 10 szó, minden sorban 10 szó, minden sorban 10 szó. — Arany hirdetések díj táblázat: 10 soros, minden sorban 10 szó, minden sorban 10 szó, minden sorban 10 szó.

VÉTEL.
 Veszek
 fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort. Kaiser, Piac-u. 7.

Aranyat, hamislogakat, briliánsokat
 a legmagasabb napi árral veszek **Schiffmann**
 ékszerész, Piac-u. 67
 Frohner-szálloda, épület.

ELADÁS.
 Amerikai, angol, német nyelvekből husz koronájával órákat adok József kir. herceg-utca 60.

Hálók,
 ebédlők és többféle butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac 37. — (Kistemplombazár) Fenyvesnél.

Hajduhadház
 községben, az ecetgyár mellett, egy óraszület, szerszámraktár és egyéb kellekek eladók Grósz Mórnál.

Mesterhegedű (1700-ból)
 alkalmi áron eladó!
 Cím a kiadóban.

Eladó
 42-es férfi csizma és nadrág, ágy- és asztalterítők, nikkell kályhavédők, női és leánykabát, képek, lámpagyógyó, cipők, papucs, linoleum, ágy elé való bőrök. Cím a kiadóban.

Kóser
 szalámi, krakauer, debreceni torma virsli és mindenféle füstöltusok állandóan kaphatók — hecserrrel — Schönnél, Piac-utca 6.

Értesítem a n. e. hölgyközönséget,
 hogy Gergelyné és Schwartz, Széchenyi-utca 15. szám alatti társas angol és francia női divatszalonát új és izléseken dolgozó, szaktudással bíró munkásokkal ezután egyedül vezetem, ahol is a legújabb angol- és francia munkák ezután is a leggyorsabb, legizlésebben és legújtanosabban árral fognak elkészíttetni. Kiváló tisztelettel: Schwartz Dezső.

Üzleti
 stélázi, mindenre alkalmas, eladó Schönnél, Piac-utca 6

KERESLET.
Perfekt
 gépiró kisasszonyt keresünk, gyorsíró előnyben. Fehér és Ritter okl. építézek, Simonffy-u. 7.

Aranyat,
 ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Krisch Károly
 cserépkályharaktár, Debrecen, Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, falburkolati munkákat is.

Lapkihordó asszony felvétetik
 lapunk kiadó-hivatalában,
PIAC-U. 49. SZ.

Nagyerdői
 villában berelnék egy butorozott szobát könyv-árral június, július és augusztus hónapra. Cím a kiadóban.

Tanulóleányok
 jó fizetéssel felvétetnek a **Hegedűs és Sándor**
 rt. nyomdájába és könyvkötészetébe **Piac-u. 49.**

Egy
 kifizető fiú felvétetik Feldheim Dezsőnél, Piac-u. 67. szám.

2 vagy 3
 szobás lakasert vagy átengedett lakrészt 18000 évi bért előre fizetek. — Cím a kiadóban.

Pincértanulók
 felvétetnek a Bika-szálló éttermében.

Első
 segéd, ki kirakatrendező is, mielőbbi belépésre felvétetik. Deutsch Albert és Fia.

Magyar
 szabó, jó munkás, felvétetik. Bihari Zsigmond, Dégenfeld-ter 8. sz.

Kifutó.
 lány, ki már üzletben volt, felvétetik Bihari Zsigmond, Dégenfeld-ter 8. sz.

VEGYES.

Minden háztartásban nélkülözhetetlen a mosórézút. Pálínkfőző üstök, mosóüstök, cserüstök, üstházak készen kaphatók Mándoki Ferenc rézművesnél, Debrecen, Arany János-utca 13. Cínezt vállal. Tiszviselőknék árengedmény. Ócska rezel napi áron vesz.

Hencserel.
 diványok, matracok készen kaphatók Debrecenzky kárpitosnál. — Halköz 8. Bőrgarnitúrák festését, — átdolgozását szakszerűen, olcsón készíti.

CITROM
 primissima, **Matta-füge, fajalma, csokoládék,**
 cukorkák érkeztek **SCHÖN**
 déligyümölcs üzletbe. — **PIAC-UTCA 6. SZÁM.**

Villamos
 berendezéseket legolcsóbban készít Weisz villanyszerelei vállalat. Petőfi-ter 7. Telefon 1298.

Vízvezeték,
 csatornázást, kútjavításokat készít szakszerűen Gyenes, Miklós-utca 29. Telefon 9-37.

Villamos
 csengőket, telefonokat minden rendszerűt készítt. javít és szállít legolcsóbb napi áron Földvári debreceni I. elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168

Forgalmi adó
 vezetéséhez szükséges
pénztárkönyvek
 különféle nagyság- és árrakban hitelesítve beszerezhetők Hegedűs és Sándor irodalmi és könyvkereskedésében, Piac-utca 34. szám alatt.

Felelős szerkesztő:
L. LORÁNT JÓZSEF
 Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
 Irodalmi és nyomdai részv. társ.

Hirdettük, megcsináltuk és szerencsés vevőinknek a most folyó VII. sorsjátékban eddig már ki is fizettük a következő nagy nyereményeket
Egy nyer. a 50.000, kettő nyer. a 100.000, egy nyer. a 500.000 K.
 A húzás még folytatódatosan tovább tart április 12-ig és reméljük, hogy még tovább néhány nyereményt fogunk vevőinknek kiűzteni. — A most következő VIII. sorsjátékra sorsjegyek szétküldését már megkezdtük, még szabad sorsjegyeinkből ajánljuk a következő számokat, miket a megrendelések időpontja sorrendjében küldjük el:
 7373 | 33993 | 39857 | 41379 | 45310 | 49163 | 59631 | 59699
 Hív. árak egész K 120.—, fél K 60.—, negyed K 30.— Hív. terv. bérmentve.
Deák és dr. Ordódy Bankház
 M. kir. Osztálysorsjáték Főcélrúszító Budapest IV., Aranykő-utca 3.

Nyomatott Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szám.

FÜG
 ELŐFIZETÉS
 Éves ár K 600.— | Negyedéves ár K 340.— | Egy napos ár K 10.—

Elkészült a

Budapest, márc. 29. A...
 ...összeírása a belügy-
 terhez érkezett jelentés-
 befejeződött. A rendelet
 az összeírt választók né-
 két a központi választó-
 most nyilvánosságra hoz-
 hibák és kihagyások ell-
 rásbírószághoz intézendő
 lamlásnak van helye.
 választások előfeltételei
 része is befejeződik, a l-
 rendeli a választások
 út. A legújabb verzió
 ez május 1-re várható.
 sen kiadásra kerül a
 beosztást tartalmazó
 amelyet a miniszterta-
 mennyiben az egységes
 réző bizottsága holnap
 a jelölésekkel, **pénteken**
 Az intéző-bizottság
 ülésén számos új és
 maradt jelölést kell elin-
 lgen könnyen lehetséges
 a délelőtti tervezett ül-
 utáni, illetve az esti órá-
 húzódik. A bizottsági t-
 zül sokan a választások
 szén független kérdést
 sús 25-én kiadott 10
 P. M. számú rendelete
 szóvá tenni. Ez a ren-
ingatlanvagyonváltás
 tása tárgyában adatot
 kigazda képviselők v-
 szerint holmokegyenes-
 zik a törvénnyel és a f-
 reform intencióival. M-
 vény kimondja, hogy
 holdon felüli birtokok
 ingatlanban rovodó
 rendelet megállapítja
 ezer holdon felüli birto-
 váltása 1200 holdig f-
 és 1500 holdig terjedő
 madrészen nemcsak t-
 ben, hanem földben is
 Az egységespárt ma-
 A kormánypárt in-
 sága holnap délelőtt
 Eredetileg úgy volt, l-
 az ülésen végleg eli-
 összes függőben mara-
 leteket, minthogy azon-
 száz kerületről van
 valószínű, hogy a ho-
 sen ezt mind elintézzé-
 tek arról is, hogy a h-
 sen esetleg élesebben
 nak meg a pártban lap-
 gületlenségek, főleg
 dák részéről. Erre né-
 vezetői kijelentik, hog-
 csak azért sem valós-
 vel nincsenek komol-
 zedetlenkedő elemek.
 Szabó István szerint,
 zedetlenség, ez nem
 a választások idején
 mértékét, amikor lehet-
 den igényt és ambic-